

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre... 4'25
Portugal, trimestre... 5'00
Demás países extranjeros y Ultramar... 9'00
Trésimo atrasado... 0'10

PAGO ADELANTADO.

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 12 caracteres.
En 3.ª plana (después del pie de imprenta) a 0'25 de peseta la línea.
En 1.ª plana 1'00 peseta la línea.
Circulares en 3.ª plana, 0'50 peseta la línea.
Comunicados, 1'00 peseta la línea.
Respuestas de defunción desde 5 pesetas su adelante.

Oficinas y talleres: calle de Caleros 9

EDICION DE LA TARDE

EL "NOTICIERO",
DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación en la región.

EL PRECIO DE LA CARNE

En Oviedo y algunas otras capitales, los ayuntamientos, después de haber gestionado amistosamente alguna baja en el precio de la carne, á cuya baja no accedieron los tabajeros, han establecido tablas reguladoras, en las que se expende dicho aruculo de primera necesidad á precios más económicos.

El resultado que las citadas tablas han dado es excelente; los ayuntamientos están satisfechos con sostenidas y el vecindario agradecido.

Aquí como es Jauja no nos ocupamos de esas cosas y si la clase proletaria no come carne porque vale cara, qué le vamos á hacer.

en la cabeza, pocas monedas en el bolsillo y unas cuantas composiciones poéticas en la maleta, demuestran lo con tal conducta el escritor gallego un talento nada vulgar, un corazón bondadoso y siempre aseguible al bien.

Pastor Díaz nació en Vivero (Lugo), y después de haber adquirido sólida instrucción en el seminario del pueblo de su nacimiento, comenzó la carrera de leyes en la Universidad de Santiago, terminando en la de Alcalá.

su talento y su inspiración para el cultivo de la poesía, le dieron sobrados títulos para figurar entre la juventud dorada que en Madrid representaba á la España intelectual á la que le presentó su grande amigo y admirador Quintana.



Como periodista, su personalidad era de las ante relieve como lo atestiguan sus trabajos en "El Sol", "La Revista Española", "El Conservador", "La Patria", y "La Abeja", y como escritor, dan idea de su valer sus obras "A la Corte y á los partidos", y "De Villahermosa á la luna".

Fué gober ador civil de varias provincias diputado á Cortes en 1841 y subsecretario de Gobernación, Rector de la Universidad Central y ministro de Instrucción Pública—antes fué cuando fundó el Real Consejo de Agricultura y Comercio—en 1847, representante de esa aña en Turín en 1856, y en 1858 en Lisboa, y por último, en 1863, ministro de Gracia y Justicia, cargo que desempeñó solamente 15 días.

No obstante los elevados puestos que en la política desempeñó, cuando bajó al pulpito Pastor Díaz no pudo llegar á su familia na la más que su honrada memoria, y como él era el único sostén de los suyos, el gobierno señaló á su anciana madre una pensión de 15.000 reales.

Además de dotísimo escritor y de periodista de gran talento, fué pastor Díaz orador elocuente y elegante, apropiado de lo cual puede citarse la valiente campaña que hizo con el batallador Ríos Rosas, y un poeta delicadísimo y muy inspirado, de lo que son buena prueba su tomo de versos titulado "Poesías".

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción).

LO DE BARCELONA

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 15.—10'35 m.

Telegrafían de la capital de Cataluña que la política local ha entrado en un período de gran agitación.

A consecuencia de la visita de inspección girada por Golfín al Ayuntamiento, los concejales han sido citados para hoy, á fin de que conozcan los cargos que les resultan.

Algunos de éstos parece que son tan graves que será destituido el municipio, nombrándose de real orden otro en el que tenga representación todas las clases sociales, incluso la prensa, á fin de que pueda ser detenidamente examinada la administración.—Palma.

NUESTRA REGION

LEÓN.—Si el tiempo lo consiente, promete resultar graciosa la peregrinación ideada para el día 6 del próximo Octubre, por el Excmo. señor Obispo de esta diócesis, al santuario de la Virgen del Camino.

Aumenta el entusiasmo entre los iniciadores de la construcción de una Plaza de toros en esta localidad, dando se por seguro que muy pronto comenzarán las obras de la misma.

SEGOVIA.—El gobernador civil ha tregado al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, pidiendo recursos para remediar en lo posible los grandes daños originados por la tormenta destructora del pueblo de Linares.

En la iglesia parroquial de San Millán se ha efectuado el matrimonio de don Ignacio Barbero Mamboga, con doña Gervasia Galindo y Garía.

Ha fallecido en el pueblo de la Matilla, donde se hallaba girando la santa pastoral visita, el señor Obispo de Segovia don José Ramón Quesada y Gascon, que desde hace tiempo venía enfermo.

Se ha reunido el Cabildo para acordar los funerales.

El cadáver del prelado llegaría ayer á Segovia.

AVILA.—En las próximas fiestas en honor de Santa Teresa, vendrá á esta capital una banda milita; se verificará una corrida de toros y habrá dos sesiones de fuegos artificiales.

Se ha cometido un crimen en el pueblo de Sintabajos.

Uno de los guardas de los majuelos de dicho término, hallándose en el campo, cerca de las 6 de la tarde, fué muerto de un tiro, sin que hasta la fecha se conozca quién ó quiénes sean los autores; á pesar de haber sido defendido á diez y siete metros que dormían en las eras, todos los cuales niegan, no solo su participación en el delito, sino que se hayan enterado de nada.

El infeliz guarda llamábase Bonifacio Rodríguez Quiñan y contaba 69 años de edad.

Ha sido nombrado Superior del Convento de Carmelitas descalzas de Valladolid, el antiguo Prior del de Santa Teresa de Avila en donde con tan generales simpatías cuenta, Fray Bonifacio de la Sagrada Familia.

ZAMORA.—Ha llegado á esta ciudad el distinguido zamorano don Cayetano García, Magistral de la Catedral de Victoria.

Con motivo de las ferias que se han de celebrar en los días 21, 22 y 23 del actual en Tavera de la Reina, la Compañía de los ferrocarriles del Oeste, ha establecido billetes de ida y vuelta á precios reducidos.

Desde Zamora costará el billete 24 pesetas en 1.ª, 18 en 2.ª y 12 en 3.ª.

PALENCIA.—Se encuentra enfermo el secretario del Gobierno civil de provincia, señor Roc de Tugores.

Ayer tarde fueron puestos en capilla los desgraciados reos de Grijota, Andrés Pesquera y Germán Aparicio.

VALLADOLID.—Por la casa del señor Alonso Cortés, donde se hospeda el ministro de Instrucción pública, han desfilado todas las autoridades y numerosas personalidades para saludar al ministro.

Ayer tarde á las tres y media hubo gran recepción en el Ayuntamiento.

Han sido suspendidas las clases teóricas en la Academia de caballería, durante los cinco días primeros de la feria.

Le han sido administrados los Santos Sacramentos al ilustrado cura parroco de la iglesia de San Juan don Simón Gutierrez.

LO DEL INDULTO

El Excmo. señor Obispo Rvdo. Padre Cámara, ha dado traslado al señor vicepresidente del Oficio de Obreros, don Nicasio Sánchez Mata, del siguiente telegrama que ha recibido de la Mayordomía mayor d Palacio:

«S. M. la Reina me ordena remita á su Gobierno el telegrama en que se interesa en favor de la reo Juliana Martín.»

También el alcalde señor Cueta ha recibido un despacho del Mayordomo de Palacio, en el que se participa, en nombre de la Reina, haberse recibido la solicitud para el indulto de la Juliana Martín, la cual ha sido remitida al ministro d Gracia y Justicia para que estudie de nuevo el asunto, á fin de ver si encuentra motivo para aconsejar el indulto de la régia prerrogativa.

EL DESCANSO DOMINICAL

Han preguntado algunos periodistas al ministro de la Gobernación si está incluida en la prensa en el proyecto de descanso dominical, habiéndoles contestado el señor Dato que como no se trata de un artículo de primera necesidad, si está comprendida.

En dicho proyecto, ha manifestado, quedan exceptuados del descanso dominical los panaderos, maquinistas y otros que afectan á servicios de primera necesidad, pero aún para los exceptuados se verá la manera de que puedan descansar cada quince días.

El referido proyecto, que está aprobado por el Senado, lo será también por el Congreso, estando ya formada la comisión que ha de dictaminar sobre él.

PRESUPUESTO TERMINADO

POR TELEGRAFO
(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 15.—11 20 m.

Ya se halla en poder del ministro de Hacienda el presupuesto del ministerio de la Gobernación, en el cual se introduce algún aumento en los gastos de Sanidad; un millón de pesetas para Correos y Telégrafos, y una cantidad también importante para el proyectado aumento de guardia civil.—Palma.

—Coraje, amigo Moreira, fué el saludo del paisano—no todo sale al paladar y para que algunas cosas salgan bien es preciso que otras se las lleve el diablo—aunque de esta hecha puede que se vuelva con las maletas vacías.

—Largue todo el rollo, amigo Julián, dijo Moreira con una especie de sollozo—largue todo el rollo, que aquí hay suficientes entrañas para recibir las noticias que me traiga: no le haga asco á la relación por dura que sea.

—Vamos por partes amigo, que quiero tomar las cosas desde su principio para que mi cuento salga bien.

Los paisanos entraron á la cocina y se sentaron alrededor del fogón donde estaba la eterna paba del agua—el amigo Juan vació el mate con que fué obsequiado de entrada y empezó el relato de lo que había sucedido en Matanzas después de la partida de Moreira.

Se hizo el silencio más absoluto y el gaucha habló así:

— Cuando yo caí á su pego, no se hablaba de otra cosa que del hecho de usted paisano, y de que la partida había salido á perseguirlo con orden de matarlo en donde quiera que lo encontrara, y decir que se había resistido.

Al oír esto, se vió temblar á Moreira y asomar una feroz expresión de exterminio al terciopelo de sus pupilas.

—Esto será si pueden, contestó sencillamente y costándoles algo; siga nomas, amigo.

—El amigo don Gregorio (suegro de Moreira) prosiguió el paisano Julian, fué preso con la Vicenta para que declaren donde se hallaba usted, pero como vieron que no había como sacarles una palabra los han puesto en libertad, sin duda para que vinieran en su busca, pues le dijeron que si usted no se presentaba, la pagarían con su Vicenta y su hijo.

El amigo don Gregorio ensilló y salió á campearlo, pero dicen que ha pegado una rodada tan fiera, que no va á contar el cuento.

A medida que Julian narraba, Moreira iba poniéndose densamente pálido y un temblor convulsivo movía todos sus músculos.

—Su compadre Gimenez ha hecho todo lo posible para sacar á Vicenta, pero no la han querido soltar, pues dicen que estando ella presa, usted ha de volver á caer, y para ese caso, el alcalde don Francisco se ha instalado en su rancho con dos soldados de la partida, y allí están de mate y coperío.

—No me han de esperar mucho tiempo, respondió Moreira sonriendo, y se levantó de una manera amenazadora,

y ambos sonrieron:—los paisanos se habían comprendido en la expresión de la mirada, y habían hecho un punto.

El gaucha de corazón y de prendas de carácter, no necesita hablar para ser comprendido por el gaucha dotados de una sensibilidad delicada, llegan al corazón con una mirada, en un lenguaje poderosamente elocuente.

Esto había sucedido con Moreira y el amigo Julián, en cuyas miradas había habido una oferta y una aceptación.

—Ahora mismo me voy á Matanzas, concluyó Julian y mañana á estas horas tendrá usted noticia de lo que por allá haya sucedido—hoy por mí y mañana por tí—puede descansar á su gusto amigo, que yendo yo es lo mismo que si usted fuera.

Moreira oprimió entre las suyas las manos del paisano, y salió con los otros á la puerta á despedir al amigo Julián que saltó sobre su caballo y se perdió entre el follaje de los árboles—ni siquiera había alzado su chuspa que se veía sobre un viejo baul.

Moreira fué obsequiado con un churrasco que ni siquiera probó—estaba abatido por la idea de su mujer y su hijo á quienes se imaginaba habían conducido al Juzgado y maltratado para averiguar su paradero.

Por momentos sentía deseos de montar á caballo á ir á buscarlos, pero se acordaba de su venganza y al pensar que ésta pudiera desbaratarse, se sentía clavado en el sitio.

El paisano tomó la guitarra y se puso á preludiar un friste, pero la arrojó en seguida lleno de hastio—estaba dominado por su pensamiento fijo en su rancho y en los seres queridos que allí había dejado.

Los paisanos que en el rancho habían quedado respetaban su silencio, dejando oír solo de cuando en cuando el ruido característico que produce la bombilla al absorber del mate los últimos vestigios de agua.

Moreira salió por fin al patio, nombre que dan los paisanos al pedazo de suelo sin verde que está delante del rancho.

Fué hasta el palenque y sacó el apero del caballo, colocando las piezas en el suelo, de manera á poder ensillar de un solo golpe pidió un poco de alfa que dió al caballo y se tendió sobre el recado, boca abajo, con la barba apoyada sobre los brazos que doblados en sentido contrario, venían á proporcionarle una especie de almohada.

Así permaneció toda la noche, inmóvil, sumido en su pensamiento y con la mirada hundida en el horizonte.

LA RETRETA DE ESTA NOCHE

A las ocho de esta noche saldrá del cuartel de Trilingüe la retreta militar compuesta de fuerza del regimiento de Lanceros de Borbón, su banda de trompetas y la música del regimiento de Burgos.

Esta retreta recorrerá las calles de la Longaniza, Serranos, Estafeta, Plaza de Anaya, Rua, Navio, Plaza Mayor, Zamora, Afueras y calle del Doctor Riesco-hasta el Gobierno militar, regresando al cuartel de caballería, por el mismo trayecto.

Acompañará al escuadrón y a la música de Burgo, una magnífica carroza tirada por seis caballos, luciendo también en la retreta bonitos faroles de colores.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora, Santa Eufemia virgen y mártir, Santa Lucía y San Cipriano, mártir.

CRISIS FABRIL

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 15 - 12:45 t.

Anuncian de Barcelona que hoy se cerrarán muchas fábricas por falta de primeras materias.

Los fabricantes de tejidos a quienes afecta la subida de los precios del algodón han convocado a una reunión para adoptar acuerdos.—Palma.

CARTERA DE NOTICIAS

Dentro de unos días, el ministro de Hacienda entregará al de la Guerra el crédito que éste le pidió para pago de alcances de los jefes, oficiales y tropa repatriados de Ultramar.

Con motivo de las averías ocurridas últimamente en el servicio de telégrafos. Dato ha pedido al ministro de Hacienda crédito de 295 000 pesetas, para reorganizar dicho servicio. Allende Salazar se opone a conceder dicho crédito.

El ministro de Hacienda ha terminado el proyecto de clases pasivas. En él obra de una manera radical, imponiendo la supresión de haberes pasivos a cuantos ingresen en la Administración pública desde 1.º de Enero de 1901.

De Cádiz telegrafan que entró Chipiona y San Lucar ha sido secuestrado el hijo mayor del marqués de Casa León.

Se ignora quienes sean los autores, ni donde se hallen.

“El Imparcial”, aconseja al Gobierno procure desplegar gran tacto en lo relativo al proyecto de implantación del servicio militar obligatorio, felicitándose de que cumpla este compromiso contraído para satisfacer a las clases populares.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DEL LICEO

Esta noche: Los Diamantes de la Corona. A las ocho y media. Entrada general UNA peseta.

LA INSURRECCION EN CHINA

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 15 - 1:20 t.

Aumentan en el interior de China los asesinatos y horribles tormentos a los misioneros a medida que los boxers propagan la rebelión.

Según despachos de origen inglés en las provincias septentrionales iban asesinados hasta Julio unos 10 individuos, habiendo desaparecido otros 100, y en las provincias meridionales se eleva a 15.000 el número de indígenas cristianos a quienes se ha dado muerte.—Palma.

SALAMANCA AL DIA

Pasado mañana llegará a Salamanca la Rvda. M. general de las señoras Adoradoras.

Las Compañías del Norte, Oeste y Medina a Salamanca, han puesto en vigor la tarifa especial temporal para el transporte de jornaleros, aprobada en 8 de Agosto último.

Ayer salieron muchos salmantinos para Valladolid, con el objeto de asistir a las corridas de toros de la feria de aquella capital.

La novena de la Virgen del Perpetuo Socorro que anunciábamos ayer ha sido aplazada.

Oportunamente diremos cuándo empezará.

Por la Dirección general de Administración local se ha publicado una circular, llamando la atención de los establecimientos benéficos que se hallan bajo las leyes del Protectorado, para que presenten ante las juntas provinciales respectivas, en el plazo prevenido, los presupuestos correspondientes al año de 1901, declarándoles de otro modo incurso en la penalidad que establece el artículo 3.º de la Instrucción de Beneficencia.

Esta noche a las siete se verificarán pruebas del nuevo alumbrado del gas aerógeno en el teatro Bretón.

Con motivo de la lluvia fué suspendida la sesión de fuegos artificiales anunciada para anoche en la Alameda. Según nuestros informes, dicha sesión pirotécnica ha quedado aplazada hasta el día de San Mateo.

En la V. O. T. del Carmen se celebrará el ejercicio del Santo Escapulario.

Ayer tarde fueron detenidas en la estación, por la guardia civil, dos mujeres forasteras, por sospechas de que hubieran sido las autoras de la sustracción a un individuo, también forastero, de una cartera con 700 pesetas en billetes de Banco.

Las detenidas quedaron a los pocos momentos en libertad, por resultar inocentes.

La guardia civil practica averiguaciones para el descubrimiento y captura de un sujeto llamado Joaquín Díez Gómez, vecino de Salamanca, contra quien se siguen diligencias por suponerse autor de un robo de metálico.

El baile de anoche en el Circolo del Pasaje estuvo concurridísimo, no cayendo la animación hasta muy cerca de las dos de la madrugada.

Por el Juzgado municipal de Matilla de los Caños se instruyen diligencias contra Pelegrín García Díez de aquella localidad, por suponerse autor del incendio ocurrido hace pocos días en dicho pueblo.

Han salido para San Muñoz, acompañados de su administrador en esta, don Leopoldo Hernández, los señores marqueses de Ferreras, duques del citado pueblo.

Mañana, en el tren correo, regresará a Oporto el señor Conde de Lumbrales, que acompañado de su señor hermano y de su señor hijo, han permanecido en esta capital durante la temporada de feria. Les deseamos feliz viaje.

El señor Obispo de esta diócesis marchará a fin de mes a Munich, para presidir un Congreso científico.

Luego irá a Roma, y regresará a Salamanca a fines de Octubre.

En Aranda de Duero se ha verificado una corrida de toros con ganado de don Victoriano Angulo, vecino de Villoria de Buenamadre, resultando superiores a las seis reses por su poder y bravura.

Las limosnas recogidas en los capillos de San Antonio de la Santa Iglesia Catedral, la semana que finalizó el día 8 del presente mes, importaron: 83 45 pesetas para el pan de los pobres, y 15 96 para el culto del santo.

Por la Delegación de Hacienda a ha interesado del Gobierno civil de provincia una relación de las sociedades civiles ó mercantiles domiciliadas en esta provincia ó que en ella realizan operaciones ó tienen establecimientos fabriles ó industriales, a fin de sujetarlas al impuesto de utilidades.

El alcalde de Burgos ha enviado cariñoso saludo por telégrafo al de Salamanca señor Cuesta, con motivo de las atenciones de que ha sido objeto el Orfeón burgalés durante su estancia en esta capital; por cuyas atenciones da las más expresivas gracias en nombre de la ciudad de Burgos.

Ha fallecido en Peñarandilla, después de recibir los auxilios espirituales, la anciana madre de don Santiago y don Juan Manuel González Santos, teniente párroco de Peñarandilla y economo de Alcañada, respectivamente. Descansen en paz.

En turno de ascenso ha sido nombrado Administrador de la Aduana de Baza el Auxiliar vist de Badaajoz don Manuel García Nucho.

Le ha sido concedida licencia al ayuntamiento de Zorita de la Frontera para celebrar dos corridas de novillos los días 29 y 30 del presente mes.

Los dependientes de consumos de servicio en el Puente, decomisaron anoche cuatro botellas llenas de alcohol a un vecino del Arrabal.

En la tarde de hoy han caído en esta ciudad dos aguas eros tan tremedadas, que las plazuelas donde no se tuvo la precaución de levantar las rejillas de los sumideros, se hicieron en aquellas grandes lagunas por donde era imposible atravesar.

Sobre el campo de Aldea del Obispo han descargado dos horrosos tormentos en las tardes del 11 y 12 del actual cayendo fuertes aguaceros y gran cantidad de piedra.

Una chispa eléctrica que penetró en una casa del pueblo de Alameda, pasando por la cabecera de la cama donde descansaba un matrimonio, dejó casi asfixiada a la mujer, prendiendo fuego a un pajar contiguo en el cual había encerrado mucho heno y algunos carros de paja.

Otra descarga eléctrica incendió el pajero de la casa del vecino de Aldea del Obispo Sebastián Calvo.

Ambos siniestros pudieron ser sofocados antes de que las llamas hicieran presa en las demás habitaciones de las respectivas casas.

DIARIO DE AVISOS

Matadero

Reses sacrificadas ayer: Vacas, 5. Terneras, 7. Corderos, 30. Peso en junto, 1.387 kilogramos

Reservacion por consumos

Ingresado en las últimas veinticuatro horas: Fielato de la Puerta de Zamora, 463 65 pesetas. Paseo de la Estación, 3 9 15. Yden Puento, 724 45. Total 1 577 25 pesetas.

Demografía

Anotaciones efectuadas en el registro civil durante las últimas veinticuatro horas: Defunciones: José de la Rua de Bergaño, Petra Brusi Cuesta Mateo Cruseta Isacri y Benito Corto Morfíligo. Ningún nacimiento.

INFORMACION MERCANTIL

GRANOS Y HARINAS

Salamanca 15.

Trigo a 45 rs. fanega. Cebada a 29. Centeno a 34. Lentejas a 34. Mueles a 47. Guisantes a 37. Algarrobas a 29. Garbanzos de 90 a 170 rs., según clase y tamaño.

TESTAMENTARIA

del M. I. Señor

DON ANTONIO CRESPO RASCÓN

ANUNCIO DE SUBASTA

En cumplimiento de lo que dispuso en su última voluntad el M. I. señor don Antonio Crespo Rascón, el Alcaezgo del mismo, procederá a la negociación por subasta extrajudicial y simultánea en la Ciudad de Salamanca, ante el Notario don Sebastián Gorjón, presidida por los Alcaezgos, que concurrirán a dicho acto, y en la villa de Arévalo ante el Notario de la misma don Juan Baró, con asistencia del Administrador Secretario del Alcaezgo don Agustín Pérez de Agreda, ó en defecto de éste de la persona que el Alcaezgo designe para presenciarla el día veinticuatro de Septiembre próximo, a la hora de las doce del mismo, de veinticuatro fincas rústicas, radicadas en término municipal de Palacios de Goda, y una, en el de San Pablo de la Moraleja, partido judicial de Arévalo, que en junto tienen una superficie de diecisiete hectáreas, cincuenta y tres áreas y seenta y nueve centiáreas, ó sean treinta y nueve hectáreas y ochenta y cinco áreas; por pujas a la llana, bje el tipo de once mil ciento cuarenta y siete pesetas, en que todas ellas han sido pericialmente valuadas, con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en las Notarías de mencionados señores Gorjón y Baró, de Salamanca y Arévalo respectivamente, de once de la mañana a una de la tarde, todos los días hábiles, donde libremente puede ser examinado por cuantas personas lo deseen. Lo que se anuncia por medio del presente para que llege a noticia de todos aquellos que tengan interés en la adquisición de mencionadas fincas. Salamanca a veinticinco de Agosto de mil novecientos.—Por el Alcaezgo: El Testamentario, Luciano Puerto y Gómez.—El Administrador Secretario, Agustín P. de Agreda.

Entonces se agolparon a su memoria las últimas injusticias que se habían cometido con él, los ultrajes del Juez de Paz, los golpes que le diera el teniente alcalde cuando estaba en el cepo de cabeza, y entonces se pintó en su semblante todo el odio que afluió a su corazón ardiente y que inconscientemente le hacía oprimir el puño de la daga.

Pensaba en Vicenta, pensaba en su hijo que tal vez fuesen las víctimas inofensivas, de su acción, y de sus ojos caían silenciosas las lágrimas que iban a perderse entre la seda de su barba, después de haber resbalado por la fiebre de sus mejillas.

Cuando Moreira levantó la cabeza y se sentó sobre su recado, ya la primer luz del alba empezaba a dibujarse entre las últimas sombras de la noche.

Los pajaritos entonaban sus cantos matutinos al abandonar sus nidos y las ovejas balaban en diversos tonos, al ver abiertas las puertas del corral que para ellas presentaban la perspectiva del bocado del trébol humedecido por el cristalino rocío de la noche.

El que no ha visto en el campo el despertar de la naturaleza en los primeros minutos de la mañana no ha visto la obra más asombrosa de la creación, que pinta la grandeza del Creador del Universo en la más miserable de sus manifestaciones desde el leve temblor del cogollo de pasto que se mueve a impulso de la mansa brisa, hasta el alegre relincho del caballo que saluda a su dueño al verlo aproximarse a la estaca que le aprisiona durante la noche.

Hay en esta hora suprema de la mañana, una música inexplicable que brota de todas partes y que conmueve nuestra alma como una caricia maternal que recibieramos al abrir los ojos.

Luego aparece el primer rayo que irradia el sol, el poncho de los pobres, y aprovecha el ave tendiendo su ala sobre la tierra como para secar el rocío de la noche, y la naturaleza toma un nuevo vigor en sus manifestaciones de la vida como para saludar alegremente el astro divino de la mañana.

Moreira oprimió entonces su cabeza y aspiró con placer aquel aire recibiendo sobre su frente enardecida el primer rayo del sol naciente—se levantó en seguida y acariciando el cuello de su overo bayo, lo desató y lo llevó al lado del pozo para darle agua.

El animal, como agradeciendo el cuidado, paró las orejas y golpeó el hombro de su dueño, como haciéndole presente que estaba ya dispuesto para la fatiga.

Hecha esta operación, Moreira regresó a las casas, y se encaminó al fogón, donde ya estaban los paisanos alrededor del fuego en que se calentaba el agua para empezar a cobar mate, sin cuyo mate matinal, el paisano es hombre muerto.

Moreira formó parte de la rueda, se reanudó la conversación del día anterior y se empezaron a hacer comentarios sobre la pronta vuelta del amigo Julián, que había prometido regresar esa noche, trayendo las noticias que con tanta ansiedad esperaba Moreira y que debían marcar sus acciones posteriores en la senda en que lo había arrojado la fatalidad.

Se trató de distraer al paisano, pero inútilmente: no había poder bastante a arrancarlo de su pensamiento.

Así llegó el mediodía, hora de la siesta y los paisanos se turnaban en sus tareas, de manera que uno de ellos estuviese siempre haciendo compañía al sombrío huésped.

Por fin llegó la tarde, y junto con ella la esperanza de ver aparecer de un momento a otro al amigo Julián.

Moreira no había pegado sus ojos a la siesta, que pasó en el mismo desvelo y asaltado por los mismos pensamientos que a la noche.

Esta tendió por fin sus negras alas, y la naturaleza quedó envuelta en su poético letargo.

De pronto Moreira pegó un brinco y se precipitó al alero del rancho, su oído finísimo había apercibido el galope de un caballo y su corazón latiendo precipitadamente le había anunciado la vuelta de Julián.

Al fin iba a saber de lo suyo, é iba a poder obrar con entera libertad; sabiéndolos en seguridad pues se imaginaba estarían seguros en casa de su compadre Gimenez.

El galope del caballo fué haciéndose cada vez más perceptible hasta que la silueta del amigo Julián se dibujó a través de la escasísima claridad de la noche.

Moreira respiró con gran fuerza, como si en sus pulmones no hubiera habido una sola gota de aire, y un relámpago de suprema alegría cruzó iluminando por un segundo la tempestad de su espíritu.

El amigo Julián había echado pié a tierra, y después de atar su caballo al palenque, se dirigió a la puerta del rancho.

El aspecto del paisano era sombrío, su pisada era valiente y parecía querer evitar el choque de la vista de Moreira, que comprendió inmediatamente que las noticias que iba a recibir eran tristes y dolorosas.

VARIEDADES

UN DIA EN SALAMANCA

Voy a complacerte. ¿Me pides en tu carta que te diga mis impresiones, lo que ví y sentí de esa ciudad hidalga, donde Valdés, Cienfuegos, Iglesias, Quintana y otros ciento, dieron á la estampa los productos impercederos de sus génius? Pues ahí van esos apuntes, al correr de la pluma; pero no olvides que mi estancia en Salamanca fué de un día.

Mi primera visita la consagré al suntuoso y severo edificio donde el autor de *La profecía del Tajo* enseñó á sus discípulos la sagrada Teología. La fachada principal de la Universidad es una obra de arte maravillosa, de gusto plateresco, con infinidad de labores, medallones y bajos relieves primorosamente trabajados.

En el claustro se ven inscripciones latinas del célebre Oliva, y algunas pinturas, de renombrados artistas italianos y españoles, adornan y embellecen el interior del edificio. La capilla, construida en 1767 bajo la dirección de Simón Gavilán, es rica en tapices y mármoles; y la biblioteca, que en la guerra de la Independencia sufrió robos y destrozos de consideración, contiene hoy todavía manuscritos y libros de indiscutible mérito, en número de 100.000.

La historia de la Universidad de Alfonso IX la conoces, como conoces las de Bolonia, París y Oxford, ó sean los cuatro únicos Estudios generales del mundo en nuestra centuria de oro, y no he de repetir yo lo que tu sabes al detalle. Lo que sí he de decirte es que si el brillo y esplendor de esa Escuela, en los siglos XV y XVI, se eclipsó para siempre, en opinión de algunos; si en sus aulas y tribunales no vienen á sentarse miles de estudiantes y cientos de sabios, no es culpa de los habitantes de la ciudad, nobles y hospitalarios cual viejos castellanos; achácalo á que entonces los poderes más altos de la tierra, la Tiara y la Corona, donaron á esta Universidad privilegios, franquicias y toda suerte de exenciones, y á que ahora lo que preocupa es el comercio propiamente dicho, sobreponiéndose y sobrepujando al comercio intelectual; que la obtención de mayor ganancia en el mercado es hoy el único objetivo, salvando raras excepciones, amén de la política para escalar los primeros puestos.

Pero dejemos esto y entremos en la *Catedral vieja*, en los momentos en que el errabundo espíritu busca la soledad por lenitivo, cuando una sola lámpara arde y cuando el corazón anhela consuelos que no encuentra en la mezquina tierra, y sentiréis el escalofrío de la emoción honda, por ser este templo el que más llama á la meditación y el que más habla al alma de cuantos encierra la ciudad del Tormes.

Tres naves, una central y dos laterales, componen la iglesia, construida en la mitad del siglo XII. Sobre pilares bizantinos de forma cuadrada, con un poyo redondo y columnas también redondas en cada una de las superficies de los pilares, se elevan ojivas que descansan sobre capiteles romanos labrados primorosamente, formando los arcos ojival y majestuosa bóveda. Entre las capillas de este templo hay algunas muy notables: la llamada de *Talavera*, de puro gusto bizantino, te recuerda el rito mozárabe, y la de *Santa Bárbara*, adornada con mármoles oscuros, nos dice que en su severo recinto recibía el estudiante el grado y la investidura.

De la vieja pasamos á la *Catedral nueva*, monumento de los más grandiosos levantados en España.

La Reina Católica, en 17 de Febrero de 1491, pidió autorización para construir una Basílica, en la ciudad de las Letras, á Inocencio VII, por mediación del cardenal Angers, primer ministro del Pontífice, siendo colocada con gran solemnidad, el 12 de Mayo de 1513, la primera piedra de este soberbio edificio, cuyo plano se confió al famoso Juan Gil de Ontañón, y el ajuste y dirección de las obras al no menos famoso Rodrigo Gil. El primer Oficio divino celebróse el 15 de Mayo de 1560, y las obras terminaron en 1733.

El estilo seguido en estas perteneció al gótico moderno, excepto la alta

torre, en la cual se observan órdenes y estilos varios.

En esta Catedral son de notar algunas capillas, por el mérito de sus pinturas, relieves, imágenes, verjas y retablos. En la llamada del *Cristo de las Batallas*, está el sepulcro del ilustre obispo Jerónimo, restaurador de la Sede salmantina, que, según tradición, llevaba siempre consigo aquella milagrosa imagen del Crucificado, en sus campañas, en unión del Cristo contra los moros; y en la de San José hay una preciosa escultura de la Dolorosa, obra de Carmona. El altar mayor contiene, en dos monumentales urnas, los venerados restos de Santo Tomás de Villanueva y San Juan de Sahagún, patrono de la ciudad.

El Padre Cámara, el orador veheméntísimo que gobierna hoy la diócesis de Salamanca, y que fascinaba ayer en San Ginés á aquel auditorio heterogéneo que acudía á escucharle, porque de sus labios brota siempre la elocuencia, ha hecho en esa hermosa Catedral obras de reconocida importancia, ya rehaciendo los zócalos, ya enlosando el deteriorado átrio, ya cerrando, con magníficas verjas, sus portadas principales.

Si en las aulas de esta Universidad famosa se sentaron hombres que asombraron al mundo por su saber; si en ella se enseñó la ciencia en todas sus manifestaciones, en el convento de San Esteban se comprendió el pensamiento del inmortal Colón, y de sus celdas salieron dos cardenales, ocho arzobispos, cuarenta y tres obispos, dos consejeros de Estado, un comisario general de Cruzada, trece confesores de reyes y cincuenta y cuatro escritores de nota, constituyendo este convento y su iglesia otra joya de arte donde todos los órdenes y estilos arquitectónicos tienen un puesto: el churrigüesco en el altar mayor; las esculturas y adornos de la fachada principal, hechos por Alonso Sardiña y Juan Antonio Ceroni, son acabados modelos del renacimiento, y la iglesia es una transición del gótico á éste.

Juan de Alava, Juan de Ribero, Pedro Gutiérrez y Diego Salcedo, como arquitectos; Juan Piti, Claudio Coello, Peregrín Thibaldi, Antonio Palomino, Carlos Marrati y Villamor, como pintores, derramaron en este monumento los frutos más sazonados y maduros de sus envidiables talentos, dándole esplendor y justa fama los sabios que en él explicaron, y recuerdo eterno las tumbas exparecidas en el hermoso templo de tan soberbio edificio.

Allí descansan y duermen el último sueño, entre otros varones ilustres, el gran Duque de Alba y el no menos grande Fray Domingo Soto, generalísimo del primero y redactor del segundo de los decretos conciliares de Trento; allí vivió Deza, amigo y partidario acérrimo de Colón y sus proyectos; allí, en fin, te ejerció, entre otras virtudes, la de la caridad, sus tentando á muchos estudiantes, algunos, más tarde, gloria de las aulas, y proporcionando alimentos á innumerables infelices, privados de los recursos necesarios para su vida.

El edificio de San Esteban es, pues, uno de los más suntuosos y ricos, considerado arquitectónicamente, y grande también en su historia, por los recuerdos impercederos que evoca.

Más, mucho más te diría de esa ciudad de pasada grandeza; pero como por una parte tengo necesidad de regresar hoy mismo á N., y por otra sé que irás en plazo breve á visitar el nuevo suelo de la vieja Vetonia, terminaré dedicando cuatro palabras á otra obra colosal: á la Plaza Mayor.

La necesidad de una Plaza donde á la vez que se celebrasen los festejos públicos se reuniese el comercio, produjo la idea, en las corporaciones y vecindario de Salamanca, de la construcción de una mayor que la que entonces había. Si fracasó el pensamiento en tiempo de Felipe II, no sucedió así en el de Felipe V, el cual mandó, en Real Cédula de 7 de Octubre de 1707, que se construyera, accediendo á los deseos de los comerciantes, Cabildo y Ayuntamiento.

Hecho el plano por García Quiñones, y dirigidas las obras por éste, su hijo y Lara Churriguera, á expensas de las corporaciones, Universidad y varios conventos y colegios, quedó terminado tan colosal edificio en el

último tercio del siglo XVIII, instalándose inmediatamente el comercio en esta Plaza, y siendo paseo y punto de reunión del vecindario, como lo es en la actualidad.

La Plaza Mayor, casi cuadrada y de forma elegantísima, cuenta 90 arcos y mide una superficie de 20.000 pies, con 477 huecos distribuidos en tres filas de balcones guarnecidos de pilastras, rematando con balaustrada de piedra y agujas. En el lienzo correspondiente al Norte, y en su parte media, se destaca la casa llamada de la Ciudad (Ayuntamiento), de estilo churrigüesco y diferente de las demás, por constar de sólo dos pisos y terminar con estatuas alegóricas.

Cuantos viajeros, conocedores de las bellezas artísticas que encierra Salamanca, hablan de ellas, lo mismo que los geógrafos ó historiadores, colocan á la Plaza Mayor en lugar preferentísimo. Madoz y Malte Brum la citan entre los monumentos más célebres; Pons dice «que es la mejor Plaza que vió en sus dilatados viajes»; el crítico y erudito P. Caimo la considera como la más notable de España; y Cenobio, en su libro de antigüedades, manifiesta que «la Plaza de Salamanca excede en belleza al Claustro grande de El Escorial y al Patio de Ripetta en Roma».

He ahí ya expuestas, como me pediste, las impresiones que sentí en la rápida visita á la ciudad en que Cervantes se llamó *sopista*. Si yo tuviera la pluma de Carlyle; si yo pudiera trasladar al papel en que te escribo la admiración sentida al contemplar las hermosas obras que someramente he reseñado, y los recuerdos que á la mente afluyen cuando penetras en la severa Escuela y en las suntuosas Catedrales, acelerarías tu viaje ó irías allí á extasiarte ante lo hermoso y gigantesco.

Pero yo, que siento el escalofrío de lo sublime cuando contemplo un lienzo de Rafael ó de Murillo; cuando escucho una melodía de Bellini; cuando leo versos de poetas egregios; cuando miran mis ojos las cúpulas soberbias de nuestros templos góticos; yo, que siento todo esto, no, no sé expresarlo, no sé fotografiar de dentro á fuera, convencido de que más y más cada día de que, entre el pensamiento y su manifestación oral ó escrita, existirá para mí siempre un abismo.

Tuyo.... M.

Por la copia,
E. H. GUTIERREZ.

SOCIOLOGIA

EL PROBLEMA SOCIAL

Discurso pronunciado en el Ateneo de Jerez de la Frontera por don José Barrón y Ferrera.

(CONCLUSIÓN)

Y ya, puesto que cuando con vuestra benevolencia, dió también dos palabras sobre el aspecto religioso de la cuestión social. Yo soy de los que entienden que la ciencia en una cosa suprema, Alfa y Omega, Principio y Fin, Comienzo y término de todas las cosas, y la creencia de que en nosotros existe una sustancia, una esencia, un principio espiritual que no es producto de las combinaciones de la materia, y que es el alma de las cosas del universo, el contrapunto poderoso, poderosísimamente, al bien vivir de los hombres. Las religiones han sido las grandes educadoras del género humano. La Religión acompañó al hombre en las selvas de la India, por las llanuras de Asia, y en las arenas del Africa y las selvas de la Germania. La Religión bautizó los Bárbaros, y el portento de que el indio, el rudo hijo del norte inclinara la cerviz y doblara la rodilla ante el Dios de las Misericordias Infinitas, predisponiéndolo para la piedad y el perdón. La Religión conservó la agricultura, la industria, las artes y las ciencias en los tiempos medievales; e instituyó tan humanitarias como la Tregua de Dios y la redención de cautivos; y su sombra nacieron las Universidades; bendijo las carabes que descubrieron el Nuevo Mundo. Pues bien, señores, en los estados sociales del porvenir, la Religión continuará colaborando en los adelantos y el progreso de la Humanidad, porque mientras más se funda el bienestar, más se repartirá equitativamente se distribuya la riqueza, mientras más feliz, más libre y más instruido sea el hombre, más religioso será también, y más grande resultará la Omnipotencia de Dios. Por esta razón señores, estimo que es una obra verdaderamente irreligiosa é impropia, la de aquellos que pretenden, asociar los destinos de la religión, á formas ó á estados políticos ó sociales que pasaron; y las instituciones que nacen no resucitan; y la Religión, como elemento de vida, no puede ligarse ni asociarse á ellas porque no se une á cadáveres sino para darles piadosa sepultura. En las formas y en los estados, eran transitorio; la Religión inspiró al hombre en ellos, y continúa su magnífico camino, pa siguiendo inspirándolo en las nuevas formas políticas y sociales que va creando, en los desenvoltamientos de su vida. Entiendo más, señores: entiendo, que una de las más positivas causas de nuestra inmensa decadencia, es la manera como ha venido entendiéndose y practicándose la Religión, en nuestra Patria durante siglos, poniendo el pensamiento

más en las apariencias y en los formalismos que en la pureza del corazón y la santidad de la vida, más en las exterioridades que en la esencia y en el contenido religioso; y así el fariseo y el hipócrito se ha confundido con el verdadero creyente.

Yo tengo la completa seguridad señores, que en los futuros estados sociales, el hombre donará á Dios, como Cristo dio á la humanidad, lo que debía ser su alma, en Espiritu y en Verdad Alta, excelsa, última, es la misión del sacerdocio en los confesiones sociales de nuestro tiempo, pero del sacerdocio lleno de unión religiosa, saturado del Espiritu de Dios, del sacerdocio que ejerce y desempeña el Apostolado de la paz, no del que suscita la guerra de hermanos contra hermanos, y de padres contra hijos: del sacerdocio que visita las Carceles, los Hospitales, los hogares de disolución y miseria, no de aquel otro que se arrastra por los Palacios y los Alcázares, inculcando en los corazones inocentes y en los espíritus sencillos, el veneno de la superstición y del fanatismo, sin comprender ó comprendiendo el fanatismo y la superstición engendran en sus malditas entrañas, el monstruo de la impiedad.

Apercibámonos, todos, señores, á prestar nuestra cooperación, para que se resuelva el trastorno del estrechamiento este pauroso problema social. Pensemos que la tea no se apaga al soplo de la ira, sino al soplo de las ideas redentoras: que los cerros no se parten á los golpes de la crueldad ó de la venganza, pero se derriten con lágrimas y se funden con emanaciones de amor, para transformarse en instrumentos de trabajo: que los ideales, tras los que corren los días, no se manchen, no se maten, persiguiendo sistemáticamente á sus propagandistas y á sus apóstoles, pero se contraman en la realidad y se modifican al choque de la discusión y de la controversia: que ese oleaje soberbio é imponente de las multitudes desvalidas, que parece inundarlo todo y arrasarlo todo, no se contiene con murallas de bayonetas, pero ese oleaje se estrella, en las manas arenas de las pajas de la justicia y del amor: que esos desgraciados que sonríen melancólicamente cuando se les dice: «Mirad al Cielo y conformaos y resignaos con vuestra miseria y con la miseria y la ignorancia de vuestros hijos», se tornan en verdaderos creyentes, cuando se les dice: «Nuestro Dios, ha acompañado al hombre desde el principio de las edades y le ha ilustrado, é inspirado siempre con arreglo al estado de su inteligencia y á las necesidades y circunstancias de los tiempos, y por virtud de esas inspiraciones, han de aparecido las cosas y se han derretido la cadenas de la esclavitud, y la mujer de mero objeto de satisfacciones sensuales ha sido elevada á categoría de compañera del hombre, y el siervo se ha convertido en ciudadano, y se ha roto en mil pedazos el yugo de los despojos, y por virtud de esas inspiraciones también, vuestros hijos no estarán indefectiblemente condenados á la miseria, no sufrirán sino merecido tendrán el galardón y la recompensa sufrirán el infierno con arreglo á sus obras: la sociedad les dispensará educación, como la Naturaleza les dispensa luz, porque van á concluir todos los fatalismos, que todo fatalismo supone humano sacrificio, y nuestro Dios ha abolido todos los sacrificios humanos, con el suyo propio en las cumbres del Calvario.»

¿Cuán contraproducente, señores, resulta el oponerse á la evolución histórica! ¿Qué el paganismo en sus posturimantas, pretendiera estirpar por la persecución y ahogar en mares de sangre, la nueva idea que estaba llamada á presidir los destinos de la humanidad: el Hijo del Carpintero, sale al fin de las oscuras catacumbas, á la luz del día, para recibir los homenajes de todas las gentes. ¿Qué también que la Roma Imperial se afanara en contener el empuje de los bárbaros: una mano misteriosa los lanza desde el fondo de sus selvas del Norte hacia el Mediodía. ¿Quién podía contenerlos, señores, en su vertiginosa carrera? ¿Quién podía evitar que subiesen á las ciénagas del apoltio, y que los descendientes de aquellos desgraciados, que sucumbieron en el Ciro, divitiándose á las brutales muchedumbres Romanas viéran la púrpura imperial? ¿Quién sé yo mismo, que el poder Real en los siglos XVII y XVIII se opusiera tenazmente á compartir la soberanía con el pueblo, trámite indispensable en el proceso histórico para transmitir la soberanía. Las terribles revoluciones inglesa y francesa, y las ensangrentadas cabezas de Carlos I y Luis XVI, demostraron al mundo asombrado, que no era posible contener aquella evolución. Pues bien, señores, el proetariado viene á la vida política, á la vida social, por la ley del tiempo, por decreto de la providencia: no le obstruyamos su camino, no le creamos dificultades ni obstáculos en su carrera; instruyamos, arrojamus en su espíritu gérmenes de luz, de abnegación, de tolerancia, de justicia, de amor; capacitémosle para el ejercicio de la soberanía que está llamado á desempeñar. Esta es la alta, hermosa y civilizadora misión de las clases directoras en el momento presente.

Yo, señores, tengo profunda fé en el porvenir. ¿Cómo no tenerla, cuando veo á la mayor parte de la juventud estudiosa é ilustrada, á los pensadores más eminentes, abogando por los pobres, los desvalidos, los desheredados, abrazando la causa de ellos con el trécho abrazo y besándola con ósculo santo?

Y ahora para concluir, permítidme que haga fervientes votos, porque nuestra Patria queridísima preste el concurso de su pensamiento y de sus esfuerzos, á la gran obra de transformación social que se inicia en el mundo civilizado. Hace dos años, los cañones americanos, parecían anunciar en las ensangrentadas aguas de Cavita y de Santiago, los funerales de nuestra Patria. Pero España no había muerto; España dormía y el sueño semeja la muerte. Hoy despierta del letargo se incorpora en su lecho; sobre su frente unaculada ostenta la triple corona de la ancianidad, de la gloria y del dolor; agnoscámonos en torno de ella, si no resurrexemos nuestro amor á ella, á la categoría de verdaderos cultos: hagamos abstracción de nuestros predilecciones y de nuestros cariños, porque nosotros pensamos, y pasan las formas y las instituciones pero ella es inmortal: ella continuará cubriendo con su tierra bendita nuestros huesos y seguirá nutriendo con su savia, alimentando

con su sangre é inspirando con su genio á nuestros hijos; e atribuyamos todos, señores, á levantaria de su postroación, y puesto que el genio español, en el discurso de las edades, ha dado tantas y tan excelentes enseñanzas á la Humanidad, enseñémosle ahora cómo un pueblo puede alzarse desde el fondo de la decadencia, para volver á ocupar un lugar distinguido y preeminente, en la comunidad de las naciones, marchando con paso firme y seguro, por los caminos de la virtud y del trabajo, de la libertad y del progreso.

HE DICH O.

ANÉCDOTA CURIOSA

La democracia en la Iglesia

Los padres de Sixto V eran muy pobres, y él mismo, siendo niño, fué pastor.

Un religioso franciscano, prendado de su viveza, le enseñó las primeras letras, y habiendo entrado en aquel instituto y vestido el sayal de San Francisco, llegó á ser obispo, cardenal y Papa.

Entonces no le faltaron aduladores que le buscaron entroncos con las familias más ricas de Ancona, su patria, y con los más notables de Italia.

Un día se le presentó un caballero que tenía su mismo nombre y apellido, diciéndole que eran primos, creyendo con eso adular al Papa. Pero Sixto V le respondió sonriéndose:

—¿Ha guardado usted borregos?
—No, beatísimo Padre.
—Pues yo sí—respondió el Papa—fui pastor de ganado antes de serlo de almas y no sé qué gusto tiene usted siendo marqués y tan noble, en querer emparejar con la familia de un antiguo pastor de borregos.

TUS OJILLOS NEGROS

Yo no sé que tienen tus ojillos negros, que me dan pesares y me gusta verlos. Son tan juguetones y tan traicioneros, tus miradas vivas llegan tan adentro, que hay quien asegura que Dios lo ha hecho como para muestra de lo que es bueno, de lo que es la gloria, de lo que es el cielo. Mas, por otra parte, ¡son tan embusteros! dicen tantas cosas que desdican luego, que hay quien asegura que Dios los ha hecho como para muestra de lo que es tormento, de lo que es desdicha, de lo que es infierno.

Luces que parece que se están muriendo, y que, de improvviso resucitan luego... Sombras admirables llenas de misterio como mis estrofas y como tus sueños... ¡algo que dá vida... mucho que dá miedo... Yo no sé qué tienen tus ojillos negros, que me dan pesares y me gusta verlos.

C de C.

PRONOSTICOS DE TIEMPO

Entre la gente del campo se da mucha fé á los siguientes indicios: Si al salir el sol se presenta más grande que comunmente, indica vientos fuertes al tercer día.

Si en invierno se parciere el sol muy resplandeante y rubio, denota frío. Las nubes en derredor de sol son señal de lluvia si son rojas, se vientos si amarillentas.

Cuando al salir el sol se manifiesta amarillito y grande, estando el día claro, es señal de tempestad.

Las aureolas blancuquinas que aparecen alrededor del sol, de la luna y de las estrellas, son señal de lluvia.

MAXIMAS

La tierra, que no es labrada, se cubrirá de abrojos; y de espaldas, aunque sea fértil. Sueña lo propio al entendimiento del hombre si se entrega al ocio y á la disolución de las costumbres.

Hablad con alegría moderada, porque la ostentación de una gran seriedad es indicio de orgullo, así como una alegría fuera de lugar y desmedida es indicio de locura. Ó cuando menos de ligereza de mente.

Los hombres, dotados de una imaginación muy viva, deben cultivar con más cuidado la buena lógica para perfeccionar sus juicios; pues la imaginación suele armar formas coasales ó falsas á los objetos que nos rodean.

Los que suponen que algunas virtudes convienen más á un sexo que á otro se engañan miserablemente porque la virtud no tiene más que un solo aspecto como la verdad.

del NOTICIERO SALMANTINO.

